

博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式21日举行

## 习近平:共同促进经济复苏 共同维护世界和平安宁

新华社北京4月21日电 博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式21日上午在海南博鳌举行,国家主席习近平以视频方式发表题为《携手迎接挑战,合作开创未来》的主旨演讲。

习近平指出,当下,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,给人类提出了必须严肃对待的挑战。人类历史告诉我们,越是困难时刻,越要坚定信心。任何艰难曲折都不能阻挡历史前进的车轮。面对重重挑战,我们决不能丧失信心,犹疑退缩,而是要坚定信心、激流勇进。

习近平强调,冲出迷雾走向光明,最强大的力量是同心合力,最有效的方法是和衷共济。过去两年多来,国际社会为应对新冠肺

炎疫情挑战、推动世界经济复苏发展作出了艰苦努力。困难和挑战进一步告诉我们,人类是休戚与共的命运共同体,各国要顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流,向着构建人类命运共同体的正确方向,携手迎接挑战、合作开创未来。

——我们要共同守护人类生命健康。人类彻底战胜新冠肺炎疫情还需付出艰苦努力。各国要相互支持,加强防疫措施协调,完善全球公共卫生治理,形成应对疫情的强大国际合力。要坚持疫苗作为全球公共产品的属性,确保疫苗在发展中国家的可及性和可负担性。中国已向120多个国家和国际组织提供超过21亿剂疫苗,将继续向非洲、东盟分别援

助6亿剂、1.5亿剂疫苗,为弥合“免疫鸿沟”作出积极努力。

——我们要共同促进经济复苏。要坚持建设开放型世界经济,加强宏观政策协调,维护全球产业链供应链稳定,促进全球平衡、协调、包容发展。坚持以人民为中心,把促进发展、保障民生置于突出位置,围绕减贫、粮食安全、发展筹资、工业化等重点领域推进务实合作,着力解决发展不平衡不充分问题,稳步推进全球发展倡议落地落实。

——我们要共同维护世界和平安宁。冷战思维只会破坏全球和平框架,霸权主义和强权政治只会危害世界和平,集团对抗只会加剧21世纪安全挑战。中方愿提出全球安全倡议:坚

持共同、综合、合作、可持续的安全观,共同维护世界和平和安全;坚持尊重各国主权、领土完整,不干涉别国内政,尊重各国人民自主选择的发展道路和社会制度;坚持遵守联合国宪章宗旨和原则,摒弃冷战思维,反对单边主义,不搞集团政治和阵营对抗;坚持重视各国合理安全关切,秉持安全不可分割原则,构建均衡、有效、可持续的安全架构,反对把本国安全建立在他国不安全的基础之上;坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端,支持一切有利于和平解决危机的努力,不能搞双重标准,反对滥用单边制裁和“长臂管辖”;坚持统筹维护传统领域和非传统领域安全,共同应对地区争端和恐怖主义、气候变化、网络安全、生物安全

等全球性问题。

——我们要共同应对全球治理挑战。世界各国乘坐一条命运与共的大船上,要穿越惊涛骇浪、驶向光明未来,必须同舟共济,企图把谁扔下大海都是不可接受的。国际社会发展到今天已经成为一部复杂精巧、有机一体的机器,拆掉一个零部件就会使整个机器运转面临严重困难,被拆的人会受损,拆的人也会受损。要践行共商共建共享的全球治理观,弘扬全人类共同价值,倡导不同文明交流互鉴。要坚持真正的多边主义,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。大国尤其要作出表率,带头讲平等、讲合作、讲诚信、讲法治,展现大国的样子。(下转A2版)

### 今日导读

美联储官员“放鹰”  
推动美债收益率快速上行 **A2版**

公募基金助力  
个人养老金发展有多重优势 **A3版**

银行业支持上海、长春  
复工复产 **B1版**

### 今日视点

## 个人养老金制度实施 长线资金又有新来源

择远

4月21日,《关于推动个人养老金发展的意见》(下称《意见》)发布,从制度模式、参加范围、缴费水平、税收政策、个人养老金投资等多个方面提出相关意见,确立了我国第三支柱养老保险的制度框架。

同日,证监会主席易会满主持召开全国社保基金和部分大型银行保险机构主要负责人座谈会。会议提出,养老金、银行保险机构和各类资管机构是投资者中的专业机构代表,也是资本市场最为重要的长期资金来源。

近年来,在我国人口老龄化压力不断加剧背景下,尽快推出个人养老金制度的呼声不断。此次相关制度落地,可谓恰逢其时。这是推进我国多层次、多支柱养老保险体系建设,促进养老保险制度可持续发展的重要举措。一方面,赋予了个人更加充分的自主选择权;另一方面,可以更好地满足人民群众日益增长的多样化养老保障需求。

个人养老金制度被称为养老保险体系的“第三支柱”。如何通过投资实现个人养老金的保值、增值,为我国居民养老提供良好的资金补充?《意见》明确,个人养老金资金账户资金用于购买符合规定的银行理财、储蓄存款、商业养老保险、公募基金等金融产品,参加人可自主选择。

由此可见,资本市场在其中担起重任。公募基金“入选”,意料之中。因为公募基金作为资本市场成熟的专业机构投资者,在投资表现方面可圈可点。根据证监会公布的数据统计,公募基金服务投资者数量已超5.4亿,受托管理各类养老金资产超4万亿元,并创造了良好的长期收益,积累了丰富的管理经验。

从更深层次来看,基于财富管理的天然要求,作为“第三支柱”的个人养老金,具有投资期限相对较长、安全性和稳健性较高等特点,可以为资本市场提供长期、稳定的资金,促进资本市场健康发展。

综合各方判断来看,参加人每年缴纳个人养老金的上限为12000元,但基于我国可参加个人养老金制度的人口基数较广,并且未来还会根据各方面因素适时调整缴费上限,可以预见,个人养老金账户资金规模有望突破万亿元。

下一步,各方将稳妥有序推动有关工作落地实施,拉开资本市场服务养老事业的新篇章。

本版主编:于德良 责编:田鹏 美编:王琳 崔建岐 制 作:李波 电话:010-83251808

## 国务院办公厅发文 推动个人养老金发展

新华社北京4月21日电 近日,国务院办公厅印发《关于推动个人养老金发展的意见》(以下简称《意见》)。这是贯彻落实党中央、国务院构建多层次、多支柱养老保险体系和规范发展第三支柱养老保险要求的具体举措,对于满足人民群众多样化养老保障需要具有重要意义。

《意见》指出,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,推动发展适合中国国情、政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的个人养老金,实现养老保险补充功能。参加城镇职工基本养老保险或者城乡居民基本养老保险的劳动者,可以参加个人养老金制度。

《意见》规定,个人养老金实行个人账户制度,缴费由参加人个人承担,实行完全积累。参加人通过个人养老金信息管理服务平台,建立个人养老金账户。参加人应当指定或者开立一个本人唯一的个人养老金资金账户,用于个人养老金缴费、归集收益、支付和缴纳个人所得税。

《意见》明确,参加人每年缴纳个人养老金的上限为12000元。人力资源社会保障部、财政部根据经济社会发展水平和多层次、多支柱养老保险体系发展情况等因素适时调整缴费上限。国家制定税收优惠政策,鼓励符合条件的人员参加个人养老金制度并依规领取个人

养老金。

《意见》规定,个人养老金资金账户资金用于购买符合规定的银行理财、储蓄存款、商业养老保险、公募基金等金融产品,参加人可自主选择。参加人达到领取基本养老金年龄,完全丧失劳动能力、出国(境)定居,或者具有其他符合国家规定的情形,可以按月、分次或者一次性领取个人养老金。

《意见》要求,各地区要加强领导、周密部署、广泛宣传,稳妥有序推动有关工作落地实施。各相关部门要按照职责分工制定落实本意见的具体政策措施,同向发力、密切协同,指导地方和有关金融机构切实做好相关工作。

## 证监会呼吁机构投资者提高权益投资比例

社保基金、公募基金等四类长线增量资金入市可期

数据显示

- 专业机构投资者持流通股市值占比从2019年初的18%上升至2021年底的**24.6%**,其中各类资管产品持股市市值占比从9.3%提升至**14.2%**
- 社保基金、公募基金、保险资金和银行理财等投资  
资本市场潜力巨大

王琳/制图

■ 本报记者 吴晓璐

4月21日,证监会主席易会满主持召开全国社保基金和部分大型银行保险机构主要负责人座谈会,银保监会副主席曹宇、证监会副主席李超出席会议。会议分析了当前国内外经济金融形势,围绕推进资本市场高质量发展、引导更多中长期资金入市听取意见建议。

“此次会议的目的是要敦促机构投资者加大对A股市场的配置。”东方财富首席经济学家邵宇在接受《证券日报》记者采访时表示,后续保险机构和银行理财子公司应该会加大股市投资比例;社保基金增持空间较大,而且具有市场风向标作用;公募基金权益投资比重较高,未来仍有提升空间。

### 把提高权益投资能力 作为核心竞争力

近年来,随着资本市场系列改革措施落地,专业买方力量不断增强,专业机构投资者快速发展,机构化进程加速推进。数据显示,专业机构投资者持流通股市值占比从2019年初的18%上升至2021年底的24.6%,其中各类资管产品持股市市值占比从9.3%提升至14.2%。

会议提出,养老金、银行保险机构和各类

资管机构是投资者中的专业机构代表,也是资本市场最为重要的长期资金来源。在国内经济转型升级和金融市场改革发展加速的新环境下,各家机构应准确识变、科学应变、主动求变,把提高投资管理能力特别是权益投资能力作为核心竞争力,积极拓展参与资本市场的广度和深度,发挥专业优势,为促进资本市场高质量发展贡献力量。

一是增强投资能力。从战略规划上重视权益投资,不断加强投研能力建设,壮大投资人才队伍,建立健全投资体系,提高风险管控能力,优化公司经营模式;二是推进落实长周期考核。长周期考核是平衡投资端与负债端的关键机制,应着眼长远,实施长周期考核,促进强化长期投资、价值投资理念;三是发挥专业投资者功能。通过行使投票权、质询权、建议权等多种方式积极参与上市公司治理,推动上市公司提高质量,重视培育新股发行定价能力,发挥专业买方作用;四是提高权益投资比例。充分发挥长期资金可以克服市场短期波动的优势,用好用足权益投资额度,进一步扩大权益投资比例,提升长期收益水平。

业内人士表示,专业机构投资者投资风格更趋健康,市场定价效率和优胜劣汰效率逐步提高,流动性持续向头部上市公司集中。近年来,个人投资者理财观念也走向成

熟,更倾向交给专业机构进行投资管理。专业机构投资者的稳步发展,不仅有助于提升市场定价有效性、优化资源配置,也有利于降低市场波动、应对金融风险,挖掘市场价值。

### 社保基金等 四类长线资金入市空间大

我国资本市场的专业机构投资者主要有社保基金、公募基金、保险资金和银行理财。社保基金方面,全国社会保障基金理事会的长期投资、价值投资和责任投资的理念,养老基金受托管理水平不断提升。2020年年底,社保基金资产总额29226.61亿元。其中,委托投资资产19080.08亿元,占社保基金资产总额的65.28%;基本养老保险基金资产总额13950.85亿元,基金权益总额12444.58亿元。

近年来,公募基金以及权益类基金规模快速增长。数据显示,截至2021年年底,公募基金总规模超25.6万亿元,其中权益类基金规模为9万亿元,占比为35.2%。公募基金持A股流通股市值6.4万亿元,占A股流通股总市值比例为8.1%。公募基金财富管理功能进一步显现。2019年至2021年,权益类基金平均年化收益率24.16%。公募基金行业自成立以来累计分红3.8万亿元。(下转A2版)

**ALTON**  
苏州欧圣电气股份有限公司

**首次公开发行股票  
今日在创业板隆重上市**

股票简称: 欧圣电气  
股票代码: 301187  
发行价格: 21.33元/股  
发行数量: 45,652,000股

保荐机构(联席主承销商):  中泰证券股份有限公司  
联席主承销商:  民生证券股份有限公司  
投资者关系顾问: 中改云

《上市公告书提示性公告》详见: 2022年4月21日  
《证券时报》、《中国证券报》、《上海证券报》、《证券日报》

**清研环境**  
清研环境科技股份有限公司

**首次公开发行A股  
今日在深圳证券交易所  
创业板隆重上市**

股票简称: 清研环境  
股票代码: 301288  
发行价格: 19.09元/股

保荐机构(主承销商):  招商证券股份有限公司

《上市公告书提示性公告》详见2022年4月21日  
《证券日报》《证券时报》《中国证券报》《上海证券报》

**CE/Wise 赛微**  
广东赛微电子股份有限公司

**首次公开发行股票  
今日在上海证券交易所隆重上市**

股票简称: 赛微微电 股票代码: 688325  
发行价格: 74.55元/股 发行数量: 2,000万股

保荐机构(主承销商):  国信证券股份有限公司  
联席主承销商:  华泰证券股份有限公司  
投资者关系顾问:  华泰证券

《上市公告书》详见2022年4月21日  
《证券日报》《证券时报》《中国证券报》《上海证券报》